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Ап стракт: Деј тон ским спо ра зу мом је окон чан рат на под руч ју Бо-
сне и Хер це го ви не. Пре го во ри су успе шно за вр ше ни 21. но вем бра 1995. 
го ди не, а спо ра зум ко нач но пот пи са ли Туђ ман, Ми ло ше вић и Изет бе го-
вић у Па ри зу 14. де цем бра исте го ди не. Струч ња ци сма тра ју да је ово био 
нај стра шни ји су коб у Евро пи по сле Дру гог свет ског ра та. На кон ско ро 
че ти ри го ди не не е фи ка сних ди пло мат ских на по ра под по кро ви тељ ством 
Европ ске уни је, Ује ди ње них на ци ја и САД-а, Клин то но ва ад ми ни стра ци-
ја је ко нач но од лу чи ла да пре ду зме озбиљ ни ју ак ци ју и овла сти ла Ри чар да 
Хол бру ка (Ric hard Hol bro o ke), аси стен та др жав ног се кре та ра за по сло ве 
Ка на де и Евро пе, да ру ко во ди пре го во ри ма и за у ста ви окру тан рат у Бо-
сни и Хер це го ви ни. 

Би ло је ве о ма те шко са ме стра не у су ко бу уоп ште до ве сти за пре го ва-
рач ки сто, а ка мо ли скло пи ти спо ра зум. За хва љу ју ћи из ван ред ној ди пло-
мат ској ве шти ни Хол бру ка, пр ви ко рак ка от по чи ња њу пре го во ра би ло 
је по јед но ста вљи ва ње из у зет но сло же не си ту а ци је у Бо сни и Хер це го ви-
ни. На кон то га су сле ди ли по ступ ци спро во ђе ња тзв. „шатл ди пло ма ти је“ 
(shut tle di plo macy), пре го во ра „на бли зи ну“ (pr o xi mity talks), до ко нач не 
„при нуд не ди пло ма ти је“ (co er si ve di plo macy). 

Кључ не ре чи: Деј тон, пре го во ри, за ра ће не стра не, Хол брук, ве ли ке 
си ле, Ко со во и Ме то хи ја, Бо сна и Хер це го ви на.
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** Рад је на пи сан у окви ру пр о јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и 

Ме то хи је (Ев. бр. 178028), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство пр о све те и на у ке Ре пу-
бли ке Ср би је.
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Исто риј ска по за ди на Деј тон ског  
ми ров ног пр о це са

Са мо два ме се ца на кон пре го во ра по сред ни ка Ује ди ње них на ци ја 
Сај ру са Вен са (Cyrus Ven ce) о пре ки ду ва тре 29.02.1992. го ди не, Бо-
сна и Хер це го ви на је пр о гла си ла сво ју не за ви сност. Бо сан ски Ср би, 
под вођ ством Ра до ва на Ка ра џи ћа, по бу ни ли су се због та кве си ту а ци је 
и ство ри ли сво ју др жа ву у Бо сни и Хер це го ви ни – Ре пу бли ку Срп ску. 
Срп ски пред сед ник Ми ло ше вић је у то вре ме са њи ма уско са ра ђи вао 
и да вао им вој ну и по ли тич ку по др шку. 

Ре зул тат са мог ра та у Бо сни и Хер це го ви ни био је на де се ти не хи-
ља да мр твих и бли зу два ми ли о на бес кућ ни ка, као и уно ше ње тер ми на 
„ет нич ко чи шће ње“ (et hnic cle an sing) у сва ко днев ни по ли тич ки реч ник.1 

Бо сан ски Ср би су нај ве ће те ри то ри јал не до бит ке оства ри ли у по-
чет ној ета пи ра та ка да су осво ји ли при бли жно 70% те ри то ри је. На-
кон срп ске офан зи ве, си ту а ци ја на те ре ну се ни је мно го ме ња ла све 
до 1995. го ди не. Ем бар го на увоз оруж ја Ује ди ње них на ци ја, ко је је 
уве де но на це лу бив шу Ју го сла ви ју у сеп тем бру 1991. го ди не, спре чи-
ло је раст му сли ман ске арми је, ко ја је због то га би ла не спо соб на да се 
су прот ста ви сна га ма бо сан ских Ср ба.2 

Услед на ве де не си ту а ци је, су коб се углав ном сво дио на бор бе 
око Са ра је ва, ко је је би ло под оп са дом од апри ла 1992. до ок то бра 
1995. го ди не и оста ла без бед но сна под руч ја ко ја су Ује ди ње не на-
ци је по ста ви ле у апри лу 1993. го ди не. То ком истог ме се ца, су ко би 
из ме ђу бо сан ских Хр ва та и Бо шња ка еска ли ра ли су у рат за пре о-
ста лих 30% те ри то ри је Бо сне и Хер це го ви не. Си ту а ци ја се ма ло по-
пра ви ла ка да су ове две за ра ће не стра не пот пи са ле Ва шинг тон ски 
спо ра зум у мар ту 1994. го ди не. Обе стра не су се спо ра зу ме ле да 
об у ста ве не при ја тељ ства и ство ре Бо шњач ко-хр ват ску фе де ра ци ју. 
Ме ђу тим, фе де ра ци ја ство ре на под окри љем САД-а би ла је „брак из 

1 Nor man Ci gar, Ge no ci de in Bo snia: The Po licy of “Et hnic Cle an sing”, Col le ge Sta-
tion, Te xas A & M Uni ver sity Press, 1995, 47-61. 

2 На по чет ку ра та ЈНА је ди рект но би ла на стра ни бо сан ских Ср ба, а на кон 5. 
ма ја 1992. го ди не, ка да је мо ра ла да по ву че сво је тру пе из Бо сне и Хер це го ви не под 
при ти ском ме ђу на род не за јед ни це, од ре кла се ко ман де над око 100.000 удар них 
сна га и ти ме фак тич ки ство ри ла вој ску бо сан ских Ср ба. Ово је са мо чи ње ни ца, док 
не ула зи мо у сам чин се це си је бив ших ју го сло вен ских ре пу бли ка – да ли је био у 
скла ду или пр о тив та да ва же ћих нор ми ме ђу на род ног пра ва. 
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ну жде“, а не ис кре ни са вез. Ожиљ ци ра та из 1993. го ди не зах те ва-
лаи су мно го вре ме на за сво је за ра ста ње.3 

У пе ри о ду од апри ла 1992. до кра ја 1994. го ди не, САД, Ује ди ње не 
на ци је и Европ ска уни ја су рат тре ти ра ле као уну тра шње европ ско пи-
та ње. За пад не зе мље су рат тре ти ра ле као гра ђан ски, као „рат без жр-
та ва и агре со ра“ у ко ме су све стра не озна че не као „рат не фрак ци је“.4 
За пад не ди пло ма те и до но си о ци спољ но по ли тич ких од лу ка су ве ро ва-
ли или же ле ли да ве ру ју (да би оправ да ли сво је по ступ ке) у аргу мен те 
по ли ти ко ло га и исто ри ча ра ко ји су ис ти ца ли да је не ка да шња мр жња 
глав ни узрок ра та у Бо сни.5 На да ље, за пад ни ли де ри су у то вре ме по-
др жа ва ли став да су све стра не у су ко бу јед на ко од го вор не за рат, а 
не ка ко ће се ка сни је ис по ста ви ти, да срп ска стра на сно си нај ве ћу од-
го вор ност за рат. За пад ни ана ли ти ча ри ни су ни до вољ но де фи ни са ли 
рат и по ло жај за ра ће них стра на и окле ва ли да вој но ин тер ве ни шу у 
ци љу ње го вог спре ча ва ња. Чак је и чу ве ни Хен ри Ки син џер (He nry 
Kis sin ger) упу ћи вао ви ше алу зи ја на окле ва ње Евро пе у по ма ло иро-
нич ном то ну: „Ко ји је бр ој те ле фо на Евро пе“? Чи ни се да су кон ку-
рент ски ин те ре си европ ских зе ма ља у то вре ме спре ча ва ли Европ ску 
уни ју да де лу је као хо мо ген пре го ва рач ки ен ти тет са ја сним ци ље ви ма 
и ин те ре си ма. Европ ске ди пло ма те су до жи ве ле фи ја ско у обез бе ђе-
њу спо ра зу ма за че ти ри пред ло га за мир: План Ка ринг тон-Ку ти ље ро 
(Car ring ton-Cu ti le i ro) iz 1992. го ди не, ко ји је пред ви ђао кон фе де ра-
ци ју швај цар ског ти па, Венс-Ове нов план (Van ce-Owen) из пр о ле-
ћа 1993. го ди не , „In vin ci ble“ план из сеп тем бра 1993. го ди не и план 
Кон такт гру пе из ма ја 1994. го ди не, ко ји је пред ви ђао по де лу Бо сне и 
Хер це го ви не дуж ет нич ких ли ни ја. Пла но ве су на из ме нич но од би ја ле 
бо шњач ка или срп ска стра на. 

Крат ка ана ли за ми ров них пла но ва пре Деј то на

Венс-Ове нов план је пред ви ђао да Ср би до би ју 43% те ри то ри је. 
Ни је пред ста вљао го то во ре ше ње, већ је ну дио при вре ме но у ци љу 
сма ње ња ин тен зи те та вој них опе ра ци ја и де ми ли та ри зо вао Бо сну 

3 Adri a na Ca mi sar, Bo ris Di ec hti a reff, An Analysis of the Dayton Ne go ti a ti ons and 
Pe a ce Ac cords, the Fletcher School of Law and Di plo macy, 2005, 4. 

4 Исто, 4. 
5 Ro bert Ka plan, Bal kan Ghosts: A Jo ur ney thro ugh Hi story, New York, Vin ta ge Bo-

oks, 1993 – у овој сту ди ји Ка план об ја шња ва при мер „не ка да шње мр жње“. 
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и Хер це го ви ну. План је пред ви ђао по сто ја ње де сет пр о вин ци ја, а 
сва ка ет нич ка гру па би кон тро ли са ла по три, а све за јед но Са ра је во, 
као глав ни град са по себ ним ста ту сом. Скуп шти не би би ле за сно ва-
не на пр о пор ци о нал ном пред став ни штву, док би гу вер нер био из 
на ци је ко ја има ве ћи ну, а ви це гу вер нер из дру ге по сна зи. План је 
оне мо гу ћа вао по сто ја ње је дин стве не срп ске те ри то ри је. САД ни су 
би ле за план, па и ни су те ра ле му сли ман ску стра ну да га при хва ти. 
План ни је при хва ти ла ни срп ска стра на. И по ред убе ђи ва ња пред-
сед ни ка Ми ло ше ви ћа, Ћо си ћа и Ми цо та ки са, Скуп шти на на Па ла-
ма ни је при хва ти ла план 6. ма ја 1993. го ди не. Ово пи та ње је до шло 
и до Са ве та без бед но сти УН, али су САД уло жи ле ве то.

По том је усле дио но ви план: Уни ја три ре пу бли ке ко ја је ко нач не 
об ли ке до би ла на ен гле ском рат ном бр о ду „In vin ci ble“. То је био план 
о уни ји три ре пу бли ке (Овен-Стол тен бер гер), ко ји је био ко рак на зад 
у од но су на Венс-Ове нов план. Раз лог ова кве тврд ње ле жи у чи ње ни-
ци да је он од у стао од су ве ре не Бо сне и Хер це го ви не и вра тио се на 
Ку ти ље ров ет нич ки прин цип, утвр див ши по де лу Бо сне и Хер це го ви не 
на три на ци о нал не др жа ве. Крај њи циљ им је био при дру жи ва ње ма-
тич ним др жа ва ма. 

Ка сни ји За јед нич ки ак ци о ни план Европ ске уни је ко ме су се при-
кљу чи ле САД и Ру си ја, ис ти цао је не окон ча ње већ об у зда ва ње ра та, 
прет ње и кон тро лу ште те (da ma ge con trol), за шти ће не зо не и њи хо ву 
од бра ну из ва зду ха, уста но вље ње ме ђу на род ног кри вич ног су да, по-
ве ћа ње ме ђу на род ног при су ства на Ко со ву и Ма ке до ни ји, ка ко се рат 
не би пре ли вао ван гра ни ца Бо сне и Хер це го ви не. Пред ви ђен је сле-
де ћи омер по де ле: Бо шња ци би за у зи ма ли 33,56% те ри то ри је, Хр ва ти 
17,50%, док би Ср би за у зи ма ли 48,40%. Овај пред лог спо ра зу ма пред-
ста вљао је ти пи чан ком про мис из ме ђу САД-а и Европ ске уни је, али је 
у прак си дао сла бе ре зул та те. Бо шња ци су од би ли оба пла на и хте ли 
да на те ре ну из деј ству ју бо ље усло ве. Аме ри кан ци су (као и обич но) 
за го ва ра ли ва зду шне уда ре у ци љу ка жња ва ња бо сан ских Ср ба, док су 
се Евро пља ни то ме пр о ти ви ли. По чет ком 1994. го ди не, на кон ин ци-
ден та на са ра јев ској пи ја ци Мар ка ле, где је уби је но 68 и ра ње но 200 
љу ди, Клин тон је за пре тио срп ској стра ни ва зду шним уда ри ма уко ли-
ко сво је те шко на о ру жа ње не по ву ку 20 km од Са ра је ва. Из ове Клин-
то но ве кон ста та ци је се ви ди да је сум ња за ин ци дент па ла на срп ску 
стра ну. Ова кво осум њи ча ва ње срп ске стра не ће тра ја ти све до окон ча-
ња Деј тон ског ми ров ног пр о це са, а и ка сни је, ка ко би се ко ер зив ном 
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ди пло ма ти јом (а и ствар ним ка зне ним ме ра ма) срп ска стра на при ну-
ди ла на при хва та ње усло ва. Пр ва ме ра ко ју је Клин тон био во љан да 
спро ве де, би ла је по ме ну та Бо шњач ко-хр ват ска фе де ра ци ја. Баш та да 
су Му сли ма ни пр о ме ни ли на зив у Бо шња ке. Хр ва ти су би ли ви ше за 
кон фе де ра ци ју, али су Аме ри кан ци би ли за по де лу вла сти уну тар но ве 
фе де ра ци је са за шти том људ ских и ма њин ских пра ва и функ ци о ни са ње 
прав не др жа ве. 

По себ но се овом пла ну су прот ста вљао ге не рал Шу шак, али су 
Аме ри кан ци усло вља ва ли Хр ва те да ва њем по др шке и прет њом санк-
ци ја ма. Туђ ман, не спо со бан да се бо ри на два фр он та, при хва та пред-
лог. Овим се Бо сна и Хер це го ви на de fac to и ско ро de iure де ли ла на 
два де ла: му сли ман ско-хр ват ски и срп ски. Кан то ни би би ли за сно ва ни 
на ет ни ци те ту, а има ли би до бар део овла шће ња цен трал них орга на. 
Има ли су спо соб ност за кљу чи ва ња ме ђу на род них уго во ра. То би био 
мо дел по лу др жа ве, јер би ца рин ска, мо не тар на и дру га уни ја мо гла 
до ве сти до ан шлу са. Пре ко кон фе де ра ци је Хр ват ска би мо гла да ап-
сор бу је фе де ра ци ју, јер јој је кон фе де рал ни од нос да вао пра во ве та...6 
Ма да обе стра не ни су же ле ле спо ра зум, страх од об у ста вља ња по мо ћи 
САД-а при си лио их је да га пот пи шу. Спо ра зум је пот пи сан 18. мар-
та 1994. го ди не у Ва шинг то ну уз при су ство Клин то на, Европ ске уни-
је и Ру си је. САД су ди пло мат ски ис та кле да не же ле да скрај ну уло гу 
Европ ске уни је и Ру си је, па су због то га као по ла зну осно ву овог спо-
ра зу ма узе ле план „In vin ci ble“. 

Овај план је ко нач но у ре ше ње бал кан ског пи та ња увео САД, ста-
вио је тач ку на је дин стве ну Бо сну, чи ме је већ утрт пут за Деј тон ску 
фор му лу, а при хва та њем прин ци па ет нич ке по де ле, Aмерика је по ла-
ко сво је ста во ве при бли жи ла европ ским (Овен-Стол тен берг). На да-
ље, по др шком Бо шња ци ма и Хр ва ти ма по ла ко су изо ло ва ли Бо сан ске 
Ср бе, али, у исто вре ме, и ле га ли зо ва ли срп ска осва ја ња. Нај зад, рат 
из ме ђу Хр ва та и Бо шња ка је спре чен и оба ет ни ци те та су се усме ри-
ла ка Ср би ма, ко ји су до та да би ли вој но над моћ ни ји. И по ред од-
ре ђе ног успе ха и на прет ка, це ло куп на ми ров на ини ци ја ти ва би ла је 
„ве ли ки скок у цајт нот“, пра ва „бра ву ра али би ди пло ма ти је“ и чи ста 
ку по ви на вре ме на. Ово ни ка ко не сме да чу ди, јер је ова ква вр ста ди-
пло ма ти је ка рак те ри са ла Бу шо ву и Клин то но ву ад ми ни стра ци ју све 
до је се ни 1995. го ди не. 

6 Ко ва че вић Жи во рад, Аме ри ка и рас пад Ју го сла ви је, „Фи лип Ви шњић“/ФПН, 
Бе о град, 2007, 116-117. 
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При бли жа ва њем у ста во ви ма из ме ђу САД-a, европ ских са ве зни-
ка и Ру си је, до ла зи до но вог ми ров ног пла на Кон такт гру пе. Њу су 
чи ни ли САД, Ру си ја, Ве ли ка Бри та ни ја, Фран цу ска и Не мач ка. Овим 
пла ном пред ви ђе на је по де ла Бо сне на два ен ти те та: Ср би би за др жа-
ли 49% те ри то ри је, а Фе де ра ци ја 51%. Са ра је во би до би ло по се бан 
ста тус и би ло би под упра вом Ује ди ње них на ци ја. Ен кла ве у ис точ ној 
Бо сни би се пр о ши ри ле до гра ни це са Ср би јом и ско ро пре се ца ле срп-
ски ен ти тет на два де ла. Стран ка ма су да те ма пе по де ле по прин ци пу 
„узми или оста ви“. Рок за при хва та ње био је 15 да на, и уко ли ко за ра ће-
не стра не не би при хва ти ле план, уки нуо би се ем бар го на увоз оруж ја 
и стра не би би ле оста вље не да ме ђу соб но ра ту ју. 

Бо шња ци и Хр ва ти су овај план при хва ти ли 18. ју ла 1994. го ди не, 
Ми ло ше вић та ко ђе, али су бо сан ски Ср би при ста нак усло ви ли мно го-
број ним из ме на ма, што је зна чи ло од би ја ње ми ров ног пла на. По што 
план ни је био при хва ћен, Клин тон је за пре тио по ја ча њем санк ци ја пр-
о тив Ср би је, јер сам ни је мо гао да ски не ем бар го на увоз оруж ја. За ра-
ће не стра не су на ста ви ле да пре го ва ра ју на бој ном по љу. 

Сре бре ни ца и „Олу ја“ као по след ње  
упо зо ре ње за пре го во ре

По чет ком ју ла 1995. го ди не до го дио се но ви шо кант ни ин ци дент: 
Мла ди ће во осва ја ње за шти ће не ен кла ве у Сре бре ни ци и по кољ 8000 
Му сли ма на. По ли ти ка је овај ин ци дент пр о пра ти ла ле жер но ци ти ра-
ју ћи Ка ра џи ће вог за ме ни ка За ме ти цу: „Му сли ма ни су зло у по тре би ли 
ста тус Сре бре ни це као без бед но сне зо не ти ме што су за по че ли те ро-
ри стич ки на пад на срп ске ци ви ле. Ми смо у пр о те клих 35 да на има ли 
30 ци вил них жр та ва и од лу чи ли смо да за у ста ви мо ова кве ак те те ро-
ри зма.“7 За па њу ју ће је би ло то што се ни у на ред ним да ни ма и не де ља-
ма ни је о ово ме из ве шта ва ло и кон ста то ва ло да се не што дра ма тич но 
ипак до го ди ло. С дру ге стра не, за пад ни ме ди ји су о ово ме из ве шта ва-
ли као о ка та стро фи ве ка.8 На ова кво ста ње ства ри ре а го вао је фран цу-
ски пред сед ник Ши рак (Chi rac) и за пре тио чвр стом вој ном ак ци јом. 
Аме ри ка се још увек др жа ла по стра ни, јер би „аме рич ко вој но уче шће 

7 „По твр ђен пад Сре бре ни це“, По ли ти ка, 12. ју ли 1995. го ди не. 
8 По себ но су би ли ак тив ни ре пор те ри CNN Roy Gat man (Рој Гат ман) и Da vid 

Roh de (Деј вид Род). 
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пре шло кри тич ну ли ни ју и мо гло да САД уву че у ду бљи су коб не го 
што би то би ло по жељ но“. Са вет ни ци Клин то на су се сло жи ли да од-
бра ну Го ра жда тре ба оја ча ти са још 1000 вој ни ка, али не аме рич ких, а 
за вој не тру пе се још ни су сте кли усло ви. 

На кон кри зе у Го ра жду, Клин тон је ко нач но схва тио да ће мо ра-
ти да се ви ше ан га жу је у Бо сни. Опе ра ци ја „Од лу чу ју ћа сна га“ је би ла 
cor pus de lic ti на ве де не тврд ње. По што је си ту а ци ја у Бо сни пре ти ла да 
угро зи не са мо кре ди би ли тет Клин то но ве ад ми ни стра ци је, већ и ње ну 
суд би ну го ди ну и по да на пре из бо ра, Клин тон ко нач но од лу чу је да 
пре у зме вођ ство. 

Ово је по твр дио и То ни Лејк (Tonny La ke) ис ти чу ћи да САД 
мо ра ју пред во ди ти ди пло мат ске на по ре да се отво ри пре го ва рач ки 
пр о цес и то пре кра ја 1995. го ди не, јер је 1996. из бор на го ди на. Та-
ко ђе је ис та као и да кључ успе ха ле жи у об у зда ва њу бо сан ских Ср-
ба пу тем опро ба не так ти ке шта па и шар га ре пе. У штап би спа да ле 
сле де ће ме ре: отва ра ње ко ри до ра из ме ђу аеро дро ма Са ра је ва уз по-
моћ не по сред но осно ва них Сна га за бр зу ин тер вен ци ју9, но ви ул ти-
ма тум НА ТО-а за зо ну без те шког на о ру жа ња око Са ра је ва, тај но 
до ста вља ње оруж ја Бо шња ци ма, на пу шта ње олак ша ња санк ци ја Ми-
ло ше ви ћу, из вла че ње из ис точ них ен кла ва ми ров них ми си ја. Кључ на 
прет ња Ср би ма у од су ству са рад ње би ло би ма сов но бом бар до ва ње, 
а Бо шња ци ма да ће САД на пу сти ти ре ги он и оста ви ти их са ме да се 
бо ре пр о тив Ср ба (lift and le a ve). Као шар га ре пе би по слу жи ли: мо-
ди фи ко ва ње ма па кон такт гру пе, пре пу шта ње ис точ них ен кла ва пр-
о ши ри ва њем ко ри до ра у По са ви ни ра ди по ве зи ва ња де ло ва те ри то-
ри је бо сан ских Ср ба у за ме ну за кон тро лу Фе де ра ци је над Са ра је вом 
и до дат ним те ри то ри ја ма цен трал не Бо сне, омо гу ћа ва ње ауто но ми је 
за бо сан ске Ср бе кр оз мо гућ ност ре фе рен ду ма за две до три го ди не 
и нео-Мар ша лов план за Бо сну.10 

На осно ву све га на ве де ног, мо гли би смо ре ћи да се по ли ти ка 
САД-а пре ма Бо сни сво ди ла на три кључ не ства ри:

−  же ља да се на те ре ну ус по ста ви но ва рав но те жа сна га у ко јој би 
бо сан ски Ср би из гу би ли вој ну пред ност,

9 Ове сна ге су осно ва не на ин тер вен ци ју Жа ка Ши ра ка, као ре ак ци ја на не-
е фи ка сност ми ров не ми си је у Бо сни. Ra pid Re ac tion For ces би ле су са ста вље не од 
бри тан ских и фран цу ских арми ја и основ ни за да так им је био за шти та „пла вих шле-
мо ва“ у Бо сни. 

10 Жи во рад Ко ва че вић, Аме ри ка и рас пад Ју го сла ви је ...., оп. цит., 134. 
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−  да се бом бар до ва њем при ну де бо сан ски Ср би и пред сед ник Ми-
ло ше вић да при хва те пре го во ре и,

−  да се убе де европ ски и ру ски са ве зни ци да је до шло вре ме да се 
рат окон ча.

По чет ком ав гу ста 1995. го ди не до ла зи до опе ра ци је „Олу ја“ и пот-
пу ног сло ма Ре пу бли ке Срп ске Кра ји не. Ова опе ра ци ја се ни је сма-
тра ла нео че ки ва ном, јер је би ло оп ште по зна то да Туђ ман ни је крио 
сво је пла но ве. По сле ви ше не дељ них при пре ма, пр во је до шло до хр-
ват ске офан зи ве у Бо сни у ци љу одва ја ња бо сан ских и кра ји шких Ср-
ба. Са ма опе ра ци ја би ла је енорм но ску па уз утро шак око 5,5 ми ли-
јар ди до ла ра, јер је под ра зу ме ва ла ре ор га ни за ци ју и мо дер ни за ци ју 
хр ват ске вој ске уз уче шће аме рич ке фир ме Mi li tary Pr o fes si o nal Re so ur
ces Inc, ко ја је у Хр ват ску по сла ла ве ћи бр ој пен зи о ни са них офи ци ра да 
оба ве тај по сао.11 

По ло жај Срп ске Кра ји не био је не по во љан и она је при хва ти ла све 
усло ве Би ла и Стол тен бер га, ко ји су из ри чи то би ли за пре кид су ко-
ба. Ме ђу тим, хр ват ска стра на ни је би ла за пре кид и за не пот пи си ва ње 
спо ра зу ма кри ви цу је ба ца ла на срп ску стра ну. Шта ви ше, Туђ ман је 
био то ли ко ба хат да ни је же лео да раз го ва ра ни са Бу тро сом Га ли јем 
(Bo u tros Gha li), та да шњим Ге не рал ним се кре та ром свет ске орга ни за-
ци је. С дру ге стра не, ни Ми ло ше вић ни је имао ја сан став пре ма су ко-
бу. Ве ро вао је у чи ње ни цу да „Туђ ман не ће да на пад не“. У САД-у су 
је ди но Ол брај то ва и Хол брук би ли за рат ну оп ци ју. 

САД ни су би ле за рат, али ни су ни од луч но осу ди ле при пре му Хр-
ват ске за офан зи ву. Пи тер Гал брајт је јед ном при ли ком ре као да „је 
за бри нут због при пре ма ња офан зи ве у сек то ри ма Југ и Се вер“. Ме ђу-
тим, ње го во из ла га ње ни је за вр ше но прет њом санк ци ја ма ка ко је за-
вр ша ва но у по гле ду за у зи ма ња ста ва пре ма срп ској стра ни. Туђ ман је 
ову ко ле бљи вост схва тио као зе ле но све тло за офан зи ву. Је ди но на че-
му је Аме ри ка ин си сти ра ла је сте чи ње ни ца да то бу де блиц криг. Хол-
бру ку је овај рат од го ва рао у ње го вој стра те ги ји за пре го во ре. 

Ве за но за по моћ Ми ло ше ви ћа кра ји шким Ср би ма, ис по ста ви ло се 
да је бо ја зан САД-а би ла бес пред мет на. Ми ло ше вић их је „пу стио низ 
во ду“, јер они „по др жа ва ју кри ве во ђе“. Ово са мо по твр ђу је чи ње ни цу 
да је Ми ло ше вић био спре ман да жр тву је срп ске те ри то ри је за рад уки-
да ња санк ци ја. Ка сни је ће ово би ти ве о ма ва жан сег мент у стра те ги ји 

11 Исто, 139. 
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Хол бру ка у Деј то ну, јер се зна ло да ће Ми ло ше вић на пу сти ти и бо сан-
ске Ср бе. Овим по чи ње оче ки ва на пр о ме на рав но те же сна га у Срп ској 
Кра ји ни, а ка сни је и у Бо сни. 

Је ди ни ко ји је офи ци јел но осу дио „Олу ју“ био је Карл Билт (Karl 
Bu ilt). Он је ис та као „да Евро па мо ра би ти спрем на за но ву ху ма ни тар-
ну тра ге ди ју“. Упо ре дио је ет нич ко чи шће ње Ср ба у Кра ји ни са оним 
Че че на у Ру си ји и Ал ба на ца на Ко со ву и Ме то хи ји. Уко ли ко се Туђ ман 
не осу ди, он да то не тре ба чи ни ти ни са Ми ло ше ви ће вом по ли ти ком 
на Ко со ву и Ме то хи ји. Олу ја је, ипак, пред ста вља ла ет нич ко чи шће-
ње, о че му све до че ко мен та ри у Ва шинг тон По сту и Њу јорк Тај мсу, 
а по се бан ути сак оста вио је из ве штај По сма трач ке ми си је Европ ске 
за јед ни це у ко ме се го во ри ло о „ши ро кој де ва ста ци ји, уби ја њу и за-
стра ши ва њу ци ви ла, пљач ки го то во свих ку ћа и па ље њу мно гих у сек-
то ру Југ“.12 Хр ват ска вла да је под при ти ском ухап си ла 70 по ли ца ја ца, 
65 вој ни ка и 260 ци ви ла, али они ни су суд ски ни кри вич но го ње ни.13 

По сле ди ску си ја у Са ве ту без бед но сти УН, Сре бре ни ца и „Олу ја“ 
су ко нач но об је ди ње не у јед ну Ре зо лу ци ју бр. 1099, ко ја „ни ти одо бра-
ва ак ци ју 'Олу ја' ни ти је осу ђу је“. Де кла ра тив но се осу ђу је гра на ти ра-
ње ци вил них ци ље ва, осу ђу ју не при хва тљи ви ак ти хр ват ске вој ске пр-
о тив ми ров них сна га, од Хр ват ске се тра жи да по шту је пра ва Ср ба да 
оста ну, оду или без бед но се вра те. Хр ва ти су овом Ре зо лу ци јом би ли 
за до вољ ни, јер она ни је до ве ла у пи та ње ле ги ти ми тет „Олу је“. За пад не 
ди пло ма те су „жа ли ли због по бе де си ле над пре го во ри ма“ али за ову 
ак ци ју ни су санк ци о ни са ли Хр ват ску. 

Ка кав је ути цај има ла „Олу ја“ на по то ње ста во ве Хол бру ка при ли-
ком пре го во ра у Деј то ну? „Олу ја“ је за Хол бру ка пред ста вља ла пра ви 
али би (као и ње го ва ди пло ма ти ја) за да љу за јед нич ку ак ци ју Бо шња-
ка и Хр ва та пр о тив Ср ба у Бо сни, ка ко би се ство ри ли но ви од но си у 
по се до ва њу те ри то ри је – ка ко би фак тич ко ста ње при бли жно од го ва-
ра ло ствар ном (ка сни је пре го ва рач ком). Хол брук ни је био за пре кид 
ва тре у Бо сни, што ће му ка сни је мно ги и за ме ри ти при ли ком тра ја ња 
пре го во ра. 

На дах ну те успе хом „Олу је“, хр ват ско-бо шњач ке сна ге су от по че ле 
офан зи ву пр о тив Мла ди ће вих сна га у Бо сни, осла бље них тр о не дељ ним 
бом бар до ва њем НА ТО-а и за у зе ле Јај це, До њи Ва куф и при бли жи ле се 

12 Ma rio No bi lo, Hr vat ski fe niks, Di plo mat ski pr o ce si iza za tvo re nih vra ta 1990
1997, Na klad ni za vod Glo bus, Za greb, 2000, 489.

13 Исто, 490. 



Срђан Словић344

Ба ња Лу ци на 17 ки ло ме та ра. За у зе те су све хи дро е лек тра не на Вр ба-
су, а Ба ња Лу ка је би ла пу на из бе гли ца. Хол брук је же лео да се за у зму и 
Сан ски Мост, При је дор и Бо сан ски Но ви, ка ко би фак тич ка си ту а ци ја 
од го ва ра ла оној ко ју је ми слио да ис пре го ва ра. 

С дру ге стра не, уме ре ни ји Кри сто фер био је за об у ста вља ње опе-
ра ци ја и не на па да ње Ба ња Лу ке, јер би то иза зва ло ху ма ни тар ну ка-
та стро фу са ви ше од 300.000 из бе гли ца. САД ни су ни ка ко же ле ле да 
из гу бе Ми ло ше ви ћа као пре го ва ра ча, јер би на ње го во ме сто мо гао да 
до ђе не ко још ра ди кал ни ји. До ујед на ча ва ња ста во ва је ипак до шло, 
јер је Ба ња Лу ка би ла ви ше за Деј тон од Па ла. У по гле ду овог пи та ња 
су се, пр о сто не ве ро ват но, сло жи ли Изет бе го вић и Ми ло ше вић. 

Крај њи ре зул тат на ве де не офан зи ве би ла је но ва ма па на ко јој од-
нос сна га ви ше ни је био 70% пре ма 30% у ко рист бо сан ских Ср ба, не-
го при бли жно 50% пре ма 50%. Већ на овом ста ди ју му је би ло ја сно 
да ће се, уз при ста нак Ми ло ше ви ћа, но ви спо ра зум при хва ти ти. При-
ти сак на срп ску стра ну је из вр шен и 30. ав гу ста 1995. го ди не ка да су 
бом бар до ва ни срп ски по ло жа ји у опе ра ци ји под на зи вом „Од ме ре на 
си ла“. То је би ла до та да нај ве ћа вој на ак ци ја у исто ри ји НА ТО-а – из-
ве де но је 3400 бор бе них ле то ва и 750 на па да на 56 ци ље ва на зе мљи.14

При пре ма и ток Деј тон ског ми ров ног пр о це са

Основ на ствар ко ја је до ми ни ра ла при ли ком при пре ме ми ров-
не кон фе рен ци је са сто ја ла се у чи ње ни ци да су све стра не мо ра ле да 
при хва те за кљу чак да су ис цр пље не све мо гућ но сти ре ша ва ња су ко ба 
пу тем ра та. Оне су мо ра ле убе ди ти се бе да је је ди ни из лаз у по ли тич-
ком спо ра зу му. До та да су све стра не би ле убе ђе не да до оства ри ва ња 
сво јих ци ље ва мо гу до ћи вој ном по бе дом – бо сан ски Ср би на осно ву 
вој не пре мо ћи и већ по стиг ну тих осва ја ња; бо сан ски Хр ва ти и Бо-
шња ци на осно ву оче ки ва ња да ће ме ђу на род на за јед ни ца ин тер ве ни-
са ти пр о тив бо сан ских Ср ба бом бар до ва њем и пру жа ти им ло ги стич-
ку по др шку. 

Ме ђу тим, у је сен 1995. го ди не ко нач но су се ство ри ли усло ви да се 
при сту пи пре го во ри ма (уз не из бе жну уло гу ко ер зив не ди пло ма ти је): 

−  све стра не су ко нач но схва ти ле да ви ше ни је дан је ди ни циљ не 
мо гу да оства ре на бој ном по љу и,

14 Жи во рад Ко ва че вић, Аме ри ка и рас пад Ју го сла ви је ...., оп. цит., 148.
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−  САД су ко нач но ре ши ле да узму це лу ствар у сво је ру ке и да 
ауто ри те том и мо ћи јед не су пер си ле на те ра ју ра ту ју ће стра не да 
при хва те пре го во ре. 

Са ма при пре ма за пре го во ре тра ја ла је два ме се ца. САД су се 
за њих до бро спре ми ле и ни ка ко се ни је мо гло де си ти да пре го во-
ри до жи ве фи ја ско, ка ко је то већ био слу чај са де се так прет ход них 
ми ров них ини ци ја ти ва. У пре го во ри ма су ак тив но уче ство ва ли Туђ-
ман, Ми ло ше вић, Изет бе го вић и Хол брук. Сви оста ли су би ли фор-
мал ни уче сни ци. Европ ске си ле су се са овим сло жи ле, са мо им је 
сме та ло то што се Хол брук о све му до го во рио са стра на ма у пре го-
во ри ма а тек ка сни је њих оба ве шта вао. Је ди ни усту пак ко ји је учи-
нио Јељ ци ну био је до ла зак сва три пред сед ни ка у Мо скву пре по-
чет ка Деј тон ског ми ров ног пр о це са, јер је Хол бру ку тре ба ла ру ска 
по др шка. 

Зва нич ни ци САД-а су до ста вре ме на и пре го ва рач ке стра те ги је и 
так ти ке уло жи ли да би убе ди ли стра не у су ко бу и европ ске са ве зни ке 
са Ру си јом да сед ну за пре го ва рач ки сто. Ме ђу тим, то ни је би ло све. 
Тре ба ло је уса гла си ти ста во ве аме рич ке ад ми ни стра ци је и Кон гре са. 
Ова уну тра шња сaгласност би ла је ве о ма бит на јер је умно го ме ути-
ца ла на ефи ка сност пре го во ра. Глав ни пре го ва рач ко ји је тре бао да 
обра зу је esprit de corp гру пе био је по ме ну ти Хол брук. По себ но је би ло 
те шко до би ти по др шку Кон гре са, ко ји ни је же лео пр о то ко лар ну већ 
ак тив ну уло гу. 

По сле мно го на те за ња усво је ни су сле де ћи прин ци пи за раз го во ре: 
− при зна ва ње по сто је ћих гра ни ца Бо сне и Хер це го ви не,
−  ства ра ње два ен ти те та уну тар Бо сне и Хер це го ви не – Фе де ра ци-

је и ре ги о на бо сан ских Ср ба (Ре пу бли ка Срп ска) по па ри те ту 
51% пре ма 49%, ко ји је пред ло жи ла Кон такт гру па као основ за 
ре ше ње,

−  пра ва ен ти те та да ус по ста ве „па ра лел не спе ци јал не од но се и ве зе“ 
са су сед ним др жа ва ма, 

− оба ве за по што ва ња стан дар да основ них људ ских пра ва и сло бо да.15

Та да се ни је го во ри ло о ма па ма, јер је Хол брук знао да би то угро-
зи ло пре го ва рач ки пр о цес. За ме сто пре го ва ра ња ода бра на је нај ве ћа 
ва зду хо плов на ба за у САД – Деј тон, ко ји је био ма ло уда ље ни ји од Ва-
шинг то на, у ци љу из бе га ва ња ме диј ских спе ку ла ци ја. 

15 Исто, 153. 
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Из на ве де ног се ви ди да ће глав ну реч у пре го во ри ма во ди ти 
Хол брук. Та ко је и би ло. Оно што је пр во мо рао да учи ни би ло је по-
јед но ста вље ње са мог пре го ва рач ког пр о це са са фор мал не и су штин-
ске стра не. 

По што су при пре ме за ње га, а и сам пр о цес, би ли до ста сло же ни, 
Хол брук је при сту пио осми шља ва њу мо ду ла пре го ва ра ња у ци љу пре-
ва зи ла же ња струк ту рал не сло же но сти. Сло же ност се са сто ја ла у не ко-
ли ко глав них иза зо ва пре го ва рач ког пр о це са:

− Хол брук је мо рао да за у ста ви кр ва ви рат,
−  тре бао је да оси гу ра без бед но по вла че ње ми ров них сна га Ује ди-

ње них на ци ја ко је су бо сан ски Ср би др жа ли као та о це и,
−  тре бао је да осми сли при хва тљи ву по де лу Бо сне ка ко се она не 

би да ље цеп ка ла и би ла под ло жна до дат ним су ко би ма.
Основ не пре пре ке до ла же њу до пре го ва рач ког спо ра зу ма би ле су 

сле де ће:
−  пси хо ло шка пре пре ка ко ја је пр о из и ла зи ла из су ко ба ко ји је во-

дио крај ње ни ском ни воу уза јам ног по ве ре ња из ме ђу пре го ва-
рач ких стра на,

−  дру га би се од но си ла на си ту а ци ју у ко јој би сва ка стра на ра-
чу на ла на ве ли ке гу бит ке, а ни јед на од њих не би мо гла до би ти 
при ме ном си ле, што је де гра ди ра ло це ло куп ни труд за окон ча ње 
су ко ба и,

−  по след ња пре пре ка од но си ла би се на струк ту рал ну сло же ност 
са мог пре го ва ра ња. Оно је укљу чи ва ло мно га спор на пи та ња и 
ра зно род ни бр ој пре го ва рач ких стра на – те ри то ри ја, овла да ва-
ње ин сти ту ци ја ма, ме ха ни зми при ме не и оста ло.16

Што је ви ше пре го ва ра ча укљу че но у сам пр о цес, то зна чи да 
тре ба арти ку ли са ти ви ше ин те ре са, што опет ства ра те шко ће у по-
сти за њу спо ра зу ма. Основ ни пред у слов успе шног пре го ва рач ког 
пр о це са је сте овла да ва ње на чи ном при ку пља ња ин фор ма ци ја о ин-
те ре си ма сва ке стра не. Ка ко је Деј тон ски пре го ва рач ки пр о цес био 
ви ше стру ко сло жен, он да су са мо овла да ва ње ин фор ма ци ја ма и њи-
хо ва пре ра да би ли ве о ма те шки. Уго вор не стра не су се на шле у не кој 
вр сти ре бу са, тре ба ле су да „ре ша ва ју укр ште ни це, где се стран ка ма 

16 Mic hael Wat kins, „A Stra te gic Sim pli fi ca tion: To ward a The ory of Mo du lar De-
sign in Ne go ti a tion“, In ter na ti o nal Ne go ti a tion, The Net her lands: Klu wer Low In ter na-
ti o nal, 2003, 153. 



Дејтонски мировни споразум 347

као трик на ме та ло на ла же ње ре ше ња ко је тре ба да арти ку ли ше њи-
хо ве кон вер гент не и ди вер гент не ин те ре се.17 

Је дан од на чи на по јед но ста вље ња пр о це са пре го ва ра ња би ло је и 
ства ра ње ко а ли ци ја, јер се та ко бр ој ин те ре са и по зи ци ја сма њу је на 
ра зум ну ме ру. По треб но је на пра ви ти рав но те жу из ме ђу ко о пе ра тив-
не „по бед нич ке“ ко а ли ци је и кон фликт не „бло ки ра ју ће“. Под сти ца-
њем пр ве а мар ги на ли зо ва њем дру ге мо же се до ћи до же ље ног ци ља. 
Овом так ти ком се слу жио и Хол брук.

Пр ви ко рак ко ји је Хол брук пред у зео у по јед но ста вље њу струк-
ту ре у Бо сни био је ује ди ње ње За па да под ре ђи ва њем кључ них европ-
ских уче сни ка кон тро ли пр о це са ко ји су вр ши ле САД. Обра зо ва ње 
Кон такт гру пе ишло је у при лог прет ход но на ве де ног ста ва. Ма да је 
и у са мој Кон такт гру пи би ло те шко до ћи до кон сен зу са, Хол брук 
је ма ни ром ве штог ди пло ма те ус пео да ује ди ни по зи ци је и до би је 
по др шку НА ТО-а (као ефи ка сно прак тич но сред ство ко ер зив не ди-
пло ма ти је). С дру ге стра не, европ ске си ле ни ка ко ни су мо гле ви ше 
да иза зи ва ју САД, јер им прет ход ни ми ров ни спо ра зу ми ни су да ва ли 
кре ди би ли тет. 

Дру ги ва жан ко рак у Хол бру ко вој стра те ги ји био је из вла че ње 
пред но сти из но во о бра зо ва не Бо шњач ко-хр ват ске фе де ра ци је. Иако 
је то би ла ве о ма крх ка тво ре ви на због из ра жај них раз ли ка из ме ђу Бо-
шња ка и Хр ва та, Хол брук је чвр сто по др жао, јер је знао да је ује ди ње-
на опо зи ци ја би ла од су штин ске ва жно сти у ци љу бор бе пр о тив Ср ба 
и по сти за ња рав но те же сна га и убр за ња пр о це са са зре ва ња.18 

Нај зад, Хол брук је, ка ко је већ на ве де но, те жио да се су прот ста ви 
бес ком про ми сном ста ву бо сан ских Ср ба, ти ме што је убе ђи вао срп-
ског пред сед ни ка Ми ло ше ви ћа да при хва ти по ну ђе не усло ве у ци љу 
убла жа ва ња и ко нач ног ски да ња санк ци ја. Упра во од тог тре нут ка, 
Ми ло ше вић је по чео да го во ри у име Ср ба са Па ла. 

По што је на по чет ку пре го во ра би ло мно го те шко ћа (по себ но 
оних ве за них за те ри то ри јал не зах те ве), Хол брук је усво јио стра те ги ју 
„по де ле и ре до сле да“, та ко што је днев ни ред по де лио на по де ле мен те 

17 Fen Ol sen Hamp son, „Bar ri ers to Ne go ti a tion“ in In ter na ti o nal Mul ti la te ral Ne
go ti a tion, Bal ti mo re, John Hop kins Uni ver sity Press, 29; нав. пре ма: Adri a na Ca mi sar, 
Bo ris Di ec hti a reff, An Analysis of the Dayton Ne go ti a ti ons and Pe a ce Ac cords, the Fletcher 
School of Law and Di plo macy, 2005, 11.

18 Mic hael Wat kins, „Stra te gic Sim pli fi ca tion: To ward a The ory of Mo du lar De-
sign in Ne go ti a tion”, In ter na ti o nal Ne go ti a tion, Klu wer Law In ter na ti o nal, 2003, 160. 
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и о њи ма пре го ва рао се па рат но.19 Због то га је ње гов пр ви циљ био из-
деј ство ва ње спо ра зу ма о ску пу прин ци па о ко ји ма се при ме ре но рас-
пра вља ло са основ ним ин сти ту ци о нал ним аран жма ни ма – при зна ње 
Бо сне у ње ним по сто је ћим гра ни ца ма, при хва та ње ства ра ња два ен ти-
те та у окви ру Бо сне, омо гу ћа ва ње сва ком ен ти те ту да ус по ста ви од-
но се са су се ди ма и обез бе ђе ње по што ва ња људ ских пра ва и сло бо да.

Хол брук је тр пео и кри ти ке, али се успе шно но сио са њи ма. 
Мно ги су му за ме ра ли што ни је дао при о ри тет пре ки ду ва тре, па 
тек он да пре го во ри ма. Хол брук је ис та као „да би тра га ње за пре ки-
дом ва тре у та ко ра ној фа зи пре го во ра мо гло да за ком пли ку је крај-
њи циљ кон фе рен ци је, а она се са сто ја ла у обез бе ђи ва њу ду го роч-
ног ми ра у Бо сни“.20 

Сле де ћи Хол бру ков циљ био је уки да ње оп са де Са ра је ва. Пу тем 
сво је оми ље не ко ер зив не ди пло ма ти је (прет њом бом бар до ва њем) 
ус пео је да при ну ди Ср бе да пот пи шу спо ра зум о по вла че њу. Да љи 
ко рак са сто јао се у функ ци о ни са њу два ен ти те та у Бо сни. То је под-
ра зу ме ва ло сле де ће: бу ду ћа власт у Бо сни, пре да ност де мо крат ским 
из бо ри ма два ен ти те та под ме ђу на род ним над зо ром и зах тев за над-
зо ром над уса гла ше но шћу са спо ра зу мом. Ка да је све ово обез бе дио, 
Хол брук је сма трао да се мо же го во ри ти о пре ки ду ва тре. Ме ђу тим, 
са да су се, пот по мог ну ти истим Хол бру ком, бо сан ски Му сли ма ни 
оку ра жи ли и же ле ли још до би та ка на бој ном по љу. Ни ка ко ни су хте-
ли да од ло же оруж је. Ме ђу тим, ко ер зив на ди пло ма ти ја је по ма ло ва-
жи ла и за њих: од мах им је за пре тио об у ста вља њем по мо ћи, чи ме би 
иона ко ја ча срп ска стра на од мах за у зе ла пре ко 50% те ри то ри је. Бо-
сан ски му сли ма ни су та ко ђе мо ра ли да при хва те чи ње ни цу да је пре-
го вор нај бо ља ал тер на ти ва. 

Пре го ва рач ке по зи ци је, дра ма тич ни обр ти  
и ре зул та ти Деј то на

Аме рич ки зва нич ни ци су уна пред ра чу на ли на ја чи ну пре го ва рач-
ке по зи ци је сва ке од стра на у пре го во ри ма и пр о ни кли у оче ки ва ња 
сва ке од њих. 

19 Исто, 161. 
20 Mic hael Wat kins, „Get ting to Dayton. Ne go ti a ting and End to the War in Bo-

snia“, HBS Ca se No 1-800-134, Cam brid ge, Har ward Bu si ness School, 1999, 17. 



Дејтонски мировни споразум 349

Бо шњач ка стра на би ла је уве ре на да има нај ја чу пре го ва рач ку по-
зи ци ју: она је се бе сма тра ла жр твом срп ске агре си је и има ла по др шку 
Кон гре са (Ре пу бли кан ци), док је Клин тон мо рао да во ди ра чу на о по-
др шци бо га тих ислам ских зе ма ља. Изет бе го вић је био све стан ова кве 
си ту а ци је и упор но се бо рио за оства ре ње свог глав ног ци ља: по ни-
ште ње ре зул та та срп ских осва ја ња и цен тра ли за ци ја вла сти у Са ра је ву. 

Хр ват ска по зи ци ја ни је би ла ја ка, али је би ла ко мот на. За Туђ ма на је у 
том тре нут ку нај ва жни је би ло пи та ње ис точ не Сла во ни је. Хтео је да је по-
вра ти под су ве ре ни тет Хр ват ске и ство ри ет нич ки чи сту Хр ват ску („Олу-
ја“). Та ко ђе је же лео кон тро лу хр ват ског де ла у Бо сни и Хер це го ви ни. 

По ло жај Ми ло ше ви ћа био је нај те скоб ни ји. Ту си ту а ци ју по гор-
ша ва ли су и прет ход на офан зи ва Бо шњач ко-хр ват ских сна га и НА ТО 
бом бар до ва ње. Ми ло ше вић је за рад уки да ња санк ци ја мо рао би ти 
спре ман на но ве уступ ке. У пр ви план му је би ла пр о ме на сли ке о се би 
– од агре со ра ка ми ро твор цу. За ла гао се за фак тич ко ста ње, да вој ске 
бу ду за у ста вље не он де где су се за те кле. Био је за при зна ње Бо сне и 
Хер це го ви не, али и за ве ћу де цен тра ли за ци ју вла сти. 

Хол брук је на ста вио са сво јом за цр та ном ко ер зив ном ди пло ма ти-
јом. За ње га је „био бо љи ви со ко за цр та ни циљ од сла бог ком про ми са“. 
Тре ба на по ме ну ти и то да лич ни од но си уну тар пре го ва рач ких стра на 
ни су би ли на нај ви шем ни воу (Си лај џић пре ма Ша ћир бе ју и Ми ло ше-
вић пре ма Ка ра џи ћу). 

То ком пре го во ра до ла зи ло је до дра ма тич них обр та. Да не би до-
шло до кра ха пре го ва рач ког пр о це са, Аме ри кан ци су при бе га ва ли 
свим вр ста ма при ти са ка, уве ра ва ју ћи де ле га ци је да ће их пр о гла си ти 
лич но од го вор ним у слу ча ју не у спе ха пре го во ра. 

То ком пре го во ра до шло је до јед не нео че ки ва не си ту а ци је: Ми ло-
ше вић је усту пио Са ра је во и ти ме удео у ко рист Фе де ра ци је по рас тао 
на 55%. Ме ђу тим, ка да је уви део пр о пуст, тра жио је би ло шта са мо да 
оста не прет ход ни омер 51% пре ма 49%. Си лај џић је пред ло жио Ср би-
ма рет ко на се ље ни пла нин ски део око Кљу ча. Да пр о блем бу де још ве-
ћи, то под руч је је осво ји ла хр ват ска вој ска и Гра нић ни је хтео да учи ни 
та кав усту пак. Аме ри кан ци су на те ра ли Изет бе го ви ћа да и он не што 
усту пи, што је овај од био. На ста ло је ин тен зив но убе ђи ва ње, по себ но 
Туђ ма на. До спо ра зу ма са Хр ва ти ма је до шло за хва љу ју ћи же сто кој ин-
тер вен ци ји Клин то на. Остао је још Изет бе го вић. Ње га је Кри сто фер 
упо зо рио ре чи ма: „Го спо ди не пред сед ни че, искре но сам раз о ча ран 
због сит ни ча вог, не ре ал ног и по вр шног на чи на на ко ји сте ви и ва ша 
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де ле га ци ја при шли пре го во ри ма. Ваш од го вор мо ра мо има ти за је дан 
сат...“.21 Бо шња ци су ово упо зо ре ње схва ти ли озбиљ но и мо гућ ност 
сно ше ња од го вор но сти за не у спех пре го во ра, али су при ста нак усло-
ви ли до би ја њем Брч ког, што је био пот пу но нов мо ме нат. Пре ти ла је 
опа сност скла па ња спо ра зу ма са мо са Туђ ма ном и Ми ло ше ви ћем. 

На сце ну је по но во сту пио Ми ло ше вић и при хва тио арби тра жу за 
Брч ко, чи ме је спа сао пре го во ре. Ова чи ње ни ца са мо по твр ђу је на шу 
прет по став ку да је Ми ло ше ви ћу би ло нај ви ше до спо ра зу ма, што би му 
омо гу ћи ло да иза ђе из изо ла ци је. Он је до био на реј тин гу, али је осла био 
по зи ци ју бо сан ских Ср ба, што је иза зва ло бур ну ре ак ци ју на Па ла ма. Уз 
још ве ћи при ти сак Аме ри ке и уз ко о пе ра тив ност Ми ло ше ви ћа, нај о се-
тљи ви је пи та ње (те ри то ри ја) би ло је ре ше но у оме ру 51% пре ма 49%. 

Ре зул та ти Деј то на би се мо гли оква ли фи ко ва ти као успе шни. Ме-
ђу тим, оно што ће пред ста вља ти пр о блем би ће ње го во спро во ђе ње. 
По де ла Бо сне је омо гу ћи ла да оба ен ти те та има ју за о кру гље не те ри-
то ри је и при ступ мо ру. Бо шња ци су до би ли ко ри дор ши ри не 8 ки ло-
ме та ра ко ји по ве зу је Са ра је во и Го ра жде, а бо сан ски Ср би су за др жа-
ли Же пу и Сре бре ни цу и до би ли по са вин ски ко ри дор ко ји по ве зу је 
ис точ ни и за пад ни део Ре пу бли ке Срп ске. Ста тус Брч ког ни је ре шен 
у Деј то ну, већ је од лу ка оста вље на арби тра жи. Са ра је во је са пред гра-
ђи ма по ста ло је дин ствен град под кон тро лом вла де у ње му. Ис точ на 
Сла во ни ја је вра ће на под су ве ре ни тет Хр ват ске. Ути ца ји Хр ват ске и 
Ср би је на свој на род у Бо сни и Хер це го ви ни су по ста ли ле ги тим ни 
пу тем ус по ста вља ња спе ци јал них ве за. Цен трал на власт ни је би ла ја ка 
уз дис пер зи ју др жав них атри бу та пу тем кан то на ли за ци је. 

Оно што је Деј тон ски ми ров ни спо ра зум ус пео да оства ри то је 
за у ста вља ње за стра шу ју ћег ра та. На то ме тре ба ода ти при зна ње свим 
стра на ма у пре го во ри ма. Ме ђу тим, на мет нуо је и но во пи та ње: да ли је 
бу дућ ност Бо сне и Хер це го ви не у ин те гра ци ји или по де ли? 
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Sr đan SLO VIć

DAYTON’S PE A CE AC CORD

– Hi sto ric bac kgro und, pre pa ra tion, and Re sults –

Sum mary

Alt ho ugh it had had so me draw backs, Dayton’s Pe a ce Ac cord was to be a 
suc cessful one due to the fol lo wing re a sons:

Firstly, USA fi nally re a li sed they had been the cru cial fac tor of war en ding 
in Bo snia and Her ze go vi na, ot her wi se the ir cre di bi lity as the gre at po wer wo uld 
be put in to qu e sti on.

Se condly, Cr o a tian mi li tary ope ra tion cal led „Olu ja“ („Storm“) and rut-
hless bom bing of Ser bian tar gets in Bo snia and Her ze go vi na chan ged ba lan ce of 
po wer and cre a ted fac tual fun da ment for ne go ti a tion on ter ri to rial di vi sion by 
dra wing of fu tu re maps on the fi eld.

Thirdly, Mi lo se vic fi nally re a li sed Serbs fr om Bo snia we re a pri mary ob stac-
le to ward the lif ting of in ter na ti o nal san cti ons and set free iso la tion.

Fo urthly, Ame ri can ad mi ni stra tion ga ve a full fre e dom to the main ne go ti a-
tor Hol bro o ke to lead the ne go ti a ti ons. 

Fi nally, Dayton’s Pe a ce Ac cord ma na ged to en su re the ce a se of fi re, which 
was the gre a test ac hi e ve ment of it. On the ot her hand, it co uld not gi ve the an swer 
to the qu e sti on of the fu tu re of Bo snia and Her ze go vi na eit her it is in in te gra tion 
or se pa ra tion. The ba sic pr o blem which is go ing to ap pe ar du ring its im ple men-
ta tion will in clu de na tion bu il ding pr o cess on the ru ins of the war. This is be ca u se 
the abo ve men ti o ned pr o cess is in flu en ced by do me stic po li ti cal for ces, con si de-
ra ti ons and di lem mas be si des strong in ter na ti o nal ci vic and mi li tary pre sen ce. In 
this po int co er ci ve di plo macy has pr o ven to be un suc cessful. It might be rung off. 

Key words: Dayton, ne go ti a ti ons, bel li ge rent par ti es, Hol bro o ke, gre at po-
wers, Ko so vo and Me to hia, Bo snia and Her ze go vi na. 

Рад је пре дат 14. ок то бар 2011. го ди не, а на кон по зи тив ног ми шље ња ре цен зе на та 
од лу ком од го вор ног уред ни ка „Ба шти не“ одо брен за штам пу.


